Acta del encuentro entre los Presidentes de la República del Perú, Alan García Pérez, y del Estado Plurinacional de Bolivia, Evo Morales Ayma 
--------------------------------------------------------------------------------

Ilo, Perú, 19 de octubre de 2010

El Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia, señor Evo Morales Ayma, atendiendo la cordial invitación formulada por el señor Presidente de la República del Perú, señor Alan García Pérez, realizó en la fecha una visita oficial al Perú, ocasión en la que ambos Mandatarios reafirmaron los históricos vínculos de amistad y cooperación que unen a ambos Estados.

Los Presidentes destacaron los principios y valores comunes que fundamentan la relación entre Perú y Bolivia, resaltando el compromiso de ambos países con la democracia y el Estado de Derecho en América Latina, así como la inclusión social de nuestros pueblos y la lucha contra la pobreza, la corrupción, el terrorismo y el narcotráfico. 

Los Presidentes del Perú y Bolivia examinaron los asuntos de la agenda bilateral, así como otros de interés regional y multilateral, y destacaron la trascendencia de los procesos de integración regionales compartidos y manifestados a través de la Comunidad Andina (CAN), la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), el Mercado Común del Sur (MERCOSUR), destinados a fortalecer la importancia económica y política de América Latina en el contexto mundial. 

Los Presidentes del Perú y de Bolivia acordaron: 

Expresar su complacencia por la otorgación por parte de la República del Perú al Estado Plurinacional de Bolivia de acceso permanente al Océano Pacífico en el Puerto de Ilo y a un punto de atraque en dicho puerto, así como la ampliación de la zona franca industrial a una zona económica especial, denominada ZOFIE, por 99 años. 

Manifestar su satisfacción por la firma del Protocolo Complementario y Ampliatorio a los Convenios de Ilo de 1992, a través del cual Perú renueva las facilidades de libre tránsito en el Puerto de Ilo para la carga boliviana y amplía las concesiones al Estado Plurinacional de Bolivia con una Zona Franca Industrial y Económica Especial (ZOFIE). 

Resaltar su beneplácito por la decisión del Perú, de ampliar el área y las facilidades de la Zona Franca Turística, por 99 años, a favor de Bolivia con la finalidad de desarrollar el turismo en dicha área, donde Bolivia podrá construir una Terminal Deportiva. El Gobierno de Bolivia presentará en un plazo no mayor a 90 días, a partir de la entrada en vigencia del Protocolo Complementario, un Plan de Desarrollo Turístico en dicha Zona. 

Destacar la más amplia cooperación interinstitucional entre las Armadas de ambos países, que se refleja en las facilidades que otorga el Perú para la presencia de barcos de la Armada boliviana en el Puerto de Ilo, con fines de investigación, cooperación e instrucción y derechos de navegación, conforme al acuerdo que concerten ambas Armadas sobre el particular, así como la instalación futura de un Anexo de la Escuela Naval del Estado Plurinacional de Bolivia. 

Presentar conforme al texto del citado Protocolo Complementario y Ampliatorio, dentro de los próximos treinta días a sus Parlamentos los instrumentos de aprobación correspondientes, para proceder de inmediato al intercambio de los respectivos instrumentos de ratificación que asegure la entrada en vigencia del referido Protocolo, en el menor tiempo posible. 

Suscribir dentro de los 90 días posteriores a la firma del Protocolo Complementario un Convenio de Cooperación Pesquera Binacional al que se refiere el artículo 59 del mencionado Protocolo.

Reunir dentro de los próximos 120 días a los principales órganos de gobierno del “Tratado General de Integración y Cooperación Económica y Social para la conformación de un Mercado Común” (TGI), que constituye el marco jurídico de las relaciones de amistad, cooperación e integración entre ambos países. La primera reunión de la Comisión Ministerial integrada por los Ministros de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior, se realizará a más tardar el 30 de enero de 2011 y la primera reunión del Gabinete Ministerial Binacional, a más tardar el 28 de febrero de 2011. 

Renovar de manera permanente las facilidades del uso de infraestructura en el Puerto de Ilo a favor del Estado Plurinacional de Bolivia.

Reafirmar el régimen jurídico del condominio de las aguas del Lago Titicaca, así como los acuerdos bilaterales en el ámbito de la Autoridad Binacional Autónoma del Lago Titicaca, Río Desaguadero, Lago Poopó y Salar de Coipasa (ALT) y la obligación que compromete a ambos Estados para aprovechar el uso de dichos recursos única y exclusivamente en función de acuerdos y decisiones bilaterales y dentro de las políticas de preservación del medio ambiente, con la finalidad de asegurar un desarrollo local sustentable y excluyendo todo aprovechamiento o desvío unilateral de sus aguas. 

Reafirmar que ni Bolivia ni Perú, en ningún caso, harán uso unilateral de las aguas de los ríos internacionales de curso contiguo o sucesivo que comparten, en pleno y riguroso cumplimiento de los tratados bilaterales vigentes y el derecho internacional. 

Valorar en ese sentido, los esfuerzos desarrollados por la ALT, en el ámbito de la preservación del equilibrio ecológico y la regulación de las aguas del sistema hídrico Lago Titicaca, Río Desaguadero, Lago Poopó y Salar de Coipasa (TDPS). Al efectuar una evaluación del trabajo de la ALT desde su creación, y tomando nota de las conclusiones contenidas en el Informe de Auditoría Binacional Conjunta de la Gestión 1996 – 2006, efectuada por las Contralorías Generales de ambos países, convienen en la necesidad de actualizar y modernizar sus instrumentos de gestión institucional, incluyendo su Estatuto Orgánico y adecuar el Plan Global Director a las nuevas realidades económicas, ambientales y sociales del sistema TDPS, así como a las necesidades y requerimientos de sus poblaciones. 

Establecer un Grupo Binacional Ad Hoc de Gestión de la ALT, que en un plazo de 120 días a partir de la firma de la presente Acta, presentará una propuesta a los Cancilleres sobre la nueva estructura institucional de la ALT, su Estatuto Orgánico, así como lineamientos programáticos de un nuevo Plan Global Director a las nuevas realidades económicas, ambientales y sociales del sistema TDPS, así como a las necesidades y requerimientos de sus poblaciones. 

Declarar la cuenca del Río Suches como “Zona Crítica de Daño Ambiental de Prioridad Binacional” e instruyen a sus Ministros competentes aplicar medidas que permitan corregir los daños ambientales originados por la actividad minera y encargan a sus autoridades competentes la formulación de un “Plan Maestro para la Gestión Sustentable de la Cuenca del Rio Suches”, sobre la base de los Términos de Referencia que presente el Grupo Técnico de Trabajo creado para dicho fin. 

La instalación inmediata de dos estaciones hidrometereológicas automáticas de carácter binacional, que incluyan sistemas de medición de la cantidad y calidad del agua en la Laguna Suches y en la desembocadura del Río Suches en el Lago Titicaca, con procedimientos técnicos efectivos de monitoreo y control. 

Otorgar un mandato amplio y sostenido en el tiempo a la Comisión Mixta Permanente Peruano-Boliviana de Reposición y Densificación de Hitos (COMIPERDH), para que de manera sistemática identifique cualquier variación que se produzca en el cauce del Río Suches y proceda de inmediato a su respectivo re encauzamiento. En este marco y en razón a la actual variación del cauce originada por actividades mineras, se instruye a la COMIPERDH el re encauzamiento del Rio Suches a su trayectoria original. 

Instruir a sus respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores, cumplir con los acuerdos consignados en el Plan de Trabajo para el año 2011 acordado en la XIV Reunión Ordinaria de la COMIPERDH. En particular, en relación a la actualización del Reglamento de Normas Técnicas de la citada Comisión Mixta, e iniciar en el primer trimestre de 2011 el Programa de Trabajo quinquenal a lo largo de toda la frontera, “la erección de hitos de referencia a los puntos de frontera en lugares del lago Titicaca (Lago mayor) y laguna de Huiñaimarca (Lago menor) y la realización de trabajos de gabinete para determinar las coordenadas de los puntos de frontera en lechos acuáticos de ríos y lagos". 

Refrendar el acuerdo existente para que no se efectúen acciones ni proyectos unilaterales en relación al uso y aprovechamiento de las aguas del río Mauri-Maure y reafirmar su voluntad política de concertar un acuerdo bilateral de uso equitativo y sostenible de sus aguas, en beneficio mutuo de los pueblos asentados a ambos lados de la frontera boliviana - peruana, el mismo que deberá estar concluido en un plazo máximo de seis meses a partir de la firma de la presente Acta. Asimismo, deciden sustituir las estaciones existentes en los ríos Mauri – Maure y Caño por estaciones hidrométricas automáticas, instaladas en los citados ríos en la estación Frontera en territorio peruano y la estación Caño en territorio boliviano elevándolas a categoría de “Binacional” con el objetivo de informatizar e integrar información hidrometereológica. 

Iniciar antes del 31 de diciembre del 2010 la construcción de las instalaciones del Centro Binacional de Atención Fronteriza (CEBAF) en Desaguadero, instalación binacional que facilitará el tránsito, el comercio, el turismo y la integración fronteriza entre el Perú y Bolivia. Dentro de los próximos 90 días y mientras dure la construcción del CEBAF deciden la instalación de módulos de atención temporal en el puente Carancas sobre el río Desaguadero, en lo relacionado a los servicios de aduana, migraciones y control fitosanitario. 

Ejecutar de manera coordinada todas las acciones necesarias y conducentes a combatir el contrabando en la zona de frontera, a través de acciones simultáneas y concertadas. A ese efecto crean el Grupo Binacional Interministerial de Lucha contra el Contrabando integrado por los Ministros del Gobierno e Interior, Comercio, los jefes de las policías nacionales y los jefes de las administraciones de aduanas. 

Instruir a las autoridades de transporte y regionales de ambos países para que concluyan en el curso del año 2011 una propuesta de asfaltado de los 314 kilómetros restantes de la carretera Tacna – Colpa - La Paz, con el objetivo de fortalecer la integración peruano-boliviana y para que esta vía se constituya en una importante ruta para el comercio bilateral y de tránsito de personas y vehículos hacia el Océano Pacífico. 

Iniciar en el curso del primer semestre del año 2011 las gestiones necesarias para el financiamiento y construcción del asfaltado de los 80 kilómetros de la carretera Nareuda – Extrema - San Lorenzo, lo que permitirá vincular a los Departamentos de Pando y Beni en Bolivia con la región de Madre de Dios y el puerto de Ilo en el Océano Pacífico, constituyéndose en un nuevo eje de interconexión con la carretera interoceánica del Sur. 

Congratularse por la realización de la primera reunión del Mecanismo de Consulta y Coordinación integrado por los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa de ambos países (2+2) efectuado el 18 del mes en curso, en la ciudad de Lima, oportunidad en la que se profundizó la cooperación bilateral en materia de defensa y seguridad, con miras al diseño de una visión compartida respecto a las nuevas amenazas a la seguridad. 

Instruir a sus respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores para sostener en el último trimestre del año 2010 las reuniones de los siguientes mecanismos bilaterales: 

IV Comité de Frontera, Puno, 28-29 de octubre. 

Grupo de Trabajo sobre la Zona de Integración Fronteriza (GTB-ZIF), Puno, 29 de octubre. 

VII Reunión de la Comisión Técnica Binacional del río Maure-Mauri, Lima, mes de noviembre. 

III Reunión de la Comisión Técnica Binacional del río Suches, Puno, mes de noviembre. 

Que sus autoridades nacionales de conservación y medio ambiente sostengan una reunión a finales del mes de noviembre de 2010, con la finalidad de establecer e identificar las áreas de trabajo y definir en un plazo de 60 días un Plan de Acción Conjunto, sobre la base del interés común de promover la coordinación binacional para la administración de parques nacionales en la zona de frontera. En esa misma reunión se deberán adoptar acciones coordinadas y un esquema de cooperación interinstitucional para el control del tráfico ilegal de maderas preciosas, flora y fauna protegida. 

Instruir a sus Ministros de Culturas para que en un plazo de 60 días concerten un Plan de Acción Conjunto para prevenir y sancionar el tráfico de bienes culturales (objetos de arte virreinal, piezas de valor arqueológico, etc.) y facilitar su recuperación convencidos que la protección del patrimonio cultural de ambos países es una tarea fundamental para la preservación de la memoria y de la identidad cultural de sus respectivos pueblos. 

Instruir a sus autoridades migratorias a adoptar las medidas necesarias para fortalecer el control migratorio en la frontera, incluyendo la instalación de sistemas de información compartidos para la detección del movimiento de menores de edad y víctimas potenciales de la trata y tráfico de personas. Convienen asimismo, que las autoridades correspondientes diseñen e implementen un programa de comunicación social para la prevención de este flagelo contra la humanidad. 

Asimismo, convinieron dentro de los próximos 90 días, reunir un grupo ad hoc encargado de establecer un Acuerdo sobre migración que permita, la regularización de los migrantes en condición irregular de uno y otro país, de manera concordante con la legislación de cada uno de ellos. 

Impulsar la dinámica que presenta el comercio bilateral entre ambos países, que posee un alto componente de productos manufacturados, para lo cual establecen el Foro Anual de Comercio Boliviano Peruano, integrado por representantes de los gobiernos, los empresarios y los productores agrícolas. 

Continuar promoviendo las inversiones en uno y otro país, como un medio de contribución al desarrollo económico con responsabilidad social de la empresa. 

Iniciar de manera conjunta un proceso de reflexión sobre los medios más idóneos para fortalecer el proceso de integración andina, especialmente en sus componentes sociales y la adecuación de sus metas a la realidad de las economías de los países de la subregión y su inserción externa. 

Coordinar de manera sistemática sus políticas de lucha contra el narcotráfico y aquellas dirigidas a la eliminación de los cultivos ilegales de la hoja de coca, así como el resguardo y protección de sus usos legales en el marco de sus culturas tradicionales. En ese sentido, proceden a crear, el Consejo binacional de lucha contra el narcotráfico y coordinación de políticas en el ámbito del uso legal y tradicional de la hoja de coca integrado por el Ministerio de Gobierno de Bolivia y por la Comisión Nacional para el Desarrollo y Vida sin Drogas, con rango Viceministerial (DEVIDA). 

Establecer el Consejo de Políticas de Equidad y Cohesión Social en la zona de integración fronteriza, integrado por los Ministros de Educación, Salud, Vivienda, asuntos sociales, trabajo y los responsables de migraciones y prevención de desastres y de la acción cívica de las fuerzas armadas para que ejecuten un programa binacional de diplomacia social a favor de las poblaciones de la zona de integración fronteriza, en los ámbitos de la educación, la salud, vivienda, la alimentación, la generación de empleo digno, la prevención de desastres y las migraciones. 

Crear el Programa Conjunto de Atención de Desastres, como una entidad binacional responsable de coordinar y ejecutar políticas conjuntas o armonizadas en materia de prevención de desastres, especialmente en los ámbitos de la prevención, la estimación del riesgo, las inspecciones técnicas de seguridad en defensa civil y el programa ciudades sostenibles. Este programa estará dirigido por los jefes de las instituciones nacionales responsables y propiciará la participación de las poblaciones locales, especialmente los sectores más pobres y vulnerables. 

Suscrita en la ciudad de Ilo, a los 19 días del mes de octubre de 2010.

Alan García Pérez

Presidente de la República del Perú

Evo Morales Ayma

Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia 

